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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 41

Sobre o uso de adjuvantes na aplicação de defensivos agrícolas, assinale a alternativa incorreta:

(A) Os adjuvantes são produtos utilizados em misturas com produtos formulados visando melhorar a eficiência 
técnica, econômica ou ambiental da operação.

(B) Os adjuvantes podem ser classificados em diferentes tipos, incluindo os surfactantes, espalhantes-adesivos, 
antiespumantes, umectantes, entre outros, cada um com funções específicas.

(C) A escolha do adjuvante correto não depende do tipo de agroquímico, mas sim das condições ambientais e da 
cultura-alvo, e é essencial para otimizar a eficácia do tratamento.

(D) Os surfactantes são adjuvantes que reduzem a tensão superficial da calda de pulverização, permitindo o 
espalhamento uniforme nas folhas, o que melhora a adesão e a absorção pelos alvos.

(E) O uso inadequado de adjuvantes pode prejudicar a eficácia do tratamento ou causar fitotoxicidade às plantas.

QUESTÃO 42

No Brasil, a lei 7.802, de 11 de julho de 1989, trata da pesquisa, experimentação, produção, embalagem e rotulagem, 
transporte, armazenamento, comercialização, propaganda comercial, utilização, importação, exportação, destino 
final dos resíduos e embalagens, registro, classificação, controle, inspeção e fiscalização de agrotóxicos, seus 
componentes e afins, e dá outras providências. No contexto da referida lei, assinale a alternativa abaixo que traz 
uma informação incorreta sobre o registro de agrotóxicos no Brasil:

(A) É vedado o registro de produtos para os quais o Brasil não possua métodos para a desativação de seus 
componentes.

(B) É vedado o registro de novas moléculas para aplicação em áreas para as quais já existam outros métodos ou 
produtos eficientes para o controle.

(C) É vedado o registro de novas moléculas que revelem características teratogênicas, carcinogênicas ou 
mutagênicas, de acordo com os resultados atualizados de experiências da comunidade científica.

(D) É vedado o registro de produtos que provoquem distúrbios hormonais, danos ao aparelho reprodutor, de 
acordo com procedimentos e experiências atualizadas na comunidade científica.

(E) É vedado o registro de produtos que se revelem mais perigosos para o homem do que os testes de laboratório, 
com animais, tenham podido demonstrar, segundo critérios técnicos e científicos atualizados.

QUESTÃO 43

Sobre a condutividade elétrica do solo, no contexto da Agricultura de Precisão, considere as afirmativas abaixo:

I. Ao observarmos uma série histórica de mapas de condutividade elétrica do solo, observa-se que os valores 
absolutos apresentam grande estabilidade.

II. A medida de condutividade elétrica é produto de fatores tanto estáticos como dinâmicos do solo, que incluem 
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salinidade, textura, mineralogia, umidade, resistividade e temperatura.

III. A agricultura de precisão utiliza os dados de condutividade elétrica do solo para criar mapas de variabilidade 
espacial, que podem auxiliar nas decisões sobre plantio, irrigação e aplicação de fertilizantes.

Ao analisarmos as afirmativas acima, podemos concluir que:

(A) Apenas as afirmativas I e III são verdadeiras.

(B) Apenas as afirmativas I e II são verdadeiras.

(C) Apenas a afirmativa I é verdadeira.

(D) Apenas as afirmativas II e III são verdadeiras.

(E) Todas as afirmativas são verdadeiras.

QUESTÃO 44

Os veículos aéreos não tripulados (VANT’s), também conhecidos popularmente como “Drones”, têm de maneira 
crescente ganhado destaque em várias áreas do conhecimento no Brasil e no mundo. Vários esforços estão em 
andamento visando integrar as operações de VANT rotineiramente e com segurança em agricultura de precisão 
(EMBRAPA, 2011). Sobre o uso desta tecnologia, selecione abaixo a alternativa incorreta:

(A) O termo “Veículo Aéreo Não Tripulado” é mundialmente reconhecido e inclui uma grande gama de aeronaves 
que são autônomas, semiautônomas ou remotamente operadas.

(B) Dentre as vantagens do uso dos VANT’s para o imageamento de áreas agrícolas, podemos destacar a alta 
resolução espacial, tempo de revisita e flexibilidade da janela de operação e a grande variedade de sensores 
disponíveis.

(C) Os VANT’s multirotores, apesar de apresentarem maior autonomia e capacidade de carga, esbarram nas 
dificuldades de operação, relacionadas à maior capacitação do operador e maiores espaços para pousos e 
decolagens.

(D) Os VANT’s podem ser equipados com diferentes tipos de sensores espectrais, como câmeras RGB, térmicas, 
multiespectrais, hiperespectrais, entre outras possibilidades.

(E) Entre os principais produtos derivados dos levantamentos com VANT’s e aplicados à agricultura, podem 
ser destacados os ortomosaicos e os modelos digitais de elevação (DEM), que, por sua vez, possuem várias 
aplicações práticas.

QUESTÃO 45

Sobre pós-colheita de frutas e hortaliças, assinale a alternativa correta:

(A) Quando possível, deve-se fazer uso da refrigeração com controle de temperatura e umidade relativa, fatores 
que afetam diretamente a respiração e transpiração das frutas e legumes na pós-colheita.

(B) Alguns dos principais fatores de qualidade dos vegetais não estão relacionados com aspectos sensoriais, como 
aparência, textura, sabor e aroma.

(C) O ponto de colheita deve ser adequado, sendo que algumas espécies de frutas devem ser colhidas em 
estado de maturação mais avançado, quando para mercados mais distantes, e outras com maturação menos 
avançada, para mercados mais próximos.

(D) A temperatura elevada pode aumentar a respiração, levando à redução da produção de etileno e do nível de 
dióxido de carbono e, portanto, ocasionando alterações no aroma, sabor, cor, textura, aparência, bem como 
nos nutrientes do produto.

(E) O manuseio pós-colheita não é um fator crítico na qualidade dos produtos durante sua embalagem, 
armazenamento, transporte, distribuição, comercialização e venda ao consumidor.
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QUESTÃO 46

Foram entregues em um armazém 400 toneladas de grãos de soja com umidade média de 20%. Sabendo que a 
umidade comercial da soja é 14% e que não houve perdas de outra natureza, qual será o valor aproximado dos 
descontos praticados?

(A) 22.600 kg.

(B) 24.000 kg.

(C) 25.500 kg.

(D) 27.900 kg.

(E) 29.000 kg.

QUESTÃO 47

Sobre os conceitos e princípios da experimentação, relacione as colunas abaixo:

Coluna A Coluna B

1. Delineamento experimental (   ) É utilizado quando as parcelas que constituem o experimento 
são heterogêneas entre si. Neste caso se busca agrupar unidades 
experimentais homogêneas em subconjuntos.

2. Repetições (   ) Objetiva fundamentalmente permitir a estimativa dos efeitos 
de causa aleatória e melhorar as estimativas dos efeitos dos 
tratamentos.

3. Casualização (   ) Refere-se a um grupo de controle ou uma condição de referência 
que é usada como base de comparação para avaliar o efeito de 
uma variável independente ou tratamento específico.

4. Controle local (   ) Pode ser conceituado como o conjunto de regras que determina 
desde o arranjo das parcelas, às atribuições dos tratamentos,  
até a forma de análise dos dados.

5. Testemunha (   ) Alocação aleatória dos tratamentos nas unidades experimentais 
disponíveis.

Qual a sequência correta que relaciona a coluna B com a coluna A?

(A) 5, 3, 4, 1, 2.

(B) 4, 2, 5, 3, 1.

(C) 4, 1, 2, 3, 5.

(D) 4, 3, 5, 1, 2.

(E) 4, 2, 5, 1, 3.

QUESTÃO 48

Sobre os delineamentos experimentais usualmente utilizados na experimentação agrícola, classifique as 
alternativas abaixo em verdadeiras (V) ou falsas (F).

(   ) No Delineamento Inteiramente Casualizado (DIC), os tratamentos são atribuídos aleatoriamente a unidades 
experimentais independentes. Este método é menos aplicável em locais com controle das variações 
ambientais, como laboratórios.

(   ) O Delineamento em Blocos Casualizados (DBC) leva em consideração os 3 princípios básicos da experimentação: 
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repetição, casualização e controle local.

(   ) O Delineamento Fatorial (DF) é usado quando se deseja estudar mais de um fator simultaneamente e a 
interação entre eles. Teremos assim os fatores e os níveis de cada fator, sendo que as combinações entre eles 
definirão os tratamentos.

(   ) O Delineamento em Parcelas Subdivididas (“Split Splot”) é uma opção para se estudar o efeito de dois ou mais 
fatores independentes enquanto se levam em consideração restrições práticas e/ou restrições experimentais.

Ao analisarmos as alternativas acima, podemos concluir que a sequência correta é:

(A) V, F, V, F.

(B) F, F, V, V.

(C) V, V, F, F.

(D) F, V, F, V.

(E) F, V, V, V.

QUESTÃO 49

Qual das seguintes afirmações é correta quando falamos sobre a utilização do teste Tukey para o teste de médias 
de um experimento após a análise de variância (ANOVA)?

(A) O teste Tukey é usado para determinar se há diferenças significativas entre grupos e dentro dos grupos, mas 
não fornece informações sobre quais grupos são diferentes entre si.

(B) Ao analisarmos os resultados do teste Tukey, devemos considerar que um valor p menor que 0,05 indica que 
não há diferenças significativas entre os grupos analisados.

(C) A diferença mínima significativa (D.M.S.) é calculada a partir de um valor crítico, que, por sua vez, considera os 
valores do quadrado médio do resíduo, número de observações por grupo e o número total de grupos.

(D) O teste Tukey é usado para determinar a média global de todos os grupos e fornece informações sobre as 
diferenças entre pares de grupos.

(E) O teste Tukey é mais apropriado quando há apenas dois grupos a serem comparados; ao realizar experimentos 
com maior número de grupos, é necessária a adoção de outros testes de média.

QUESTÃO 50

Qual das seguintes técnicas de melhoramento genético se caracteriza pelo processo no qual duas espécies 
próximas, mas geneticamente diferentes, são cruzadas, podendo ser utilizada com o objetivo de introduzir genes 
ausentes na espécie de interesse ou de agrupar genótipos de espécies distintas?

(A) Marcadores moleculares.

(B) Mutagênese induzida.

(C) Hibridação interespecífica.

(D) Seleção assistida por genômica.

(E) Clonagem de células-tronco.

QUESTÃO 51

Você foi contratado(a) para realizar a regulagem da adubação de uma semeadora adubadora para semeadura 
do feijão. Considerando que o espaçamento entre linhas utilizado será de 50 cm e que deverá ser aplicado o 
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equivalente a 350 kg do fertilizante Super Simples por hectare, qual será a quantidade de adubo a ser regulada 
para cair em 10 metros lineares percorridos em uma linha da semeadora adubadora?

(A) 350 g.

(B) 175 g.

(C) 35 g.

(D) 70 g.

(E) 3.500 g.

QUESTÃO 52

Assinale a alternativa incorreta quanto à morfologia da cultura do girassol.

(A) As flores liguladas são estéreis, geralmente têm cor amarela e situam-se na parte externa do capítulo.

(B) O girassol caracteriza-se por apresentar um sistema radicular do tipo pivotante.

(C) De acordo com o tipo de variedade ou híbrido de girassol que se esteja cultivando, o fruto será variável quanto 
ao tamanho, cor e teor de óleo.

(D) As flores tubulares são flores férteis que ocupam todo o centro do capítulo.

(E) As flores de girassol apresentam o fenômeno da protoginia, isto é, as anteras amadurecem antes do estigma.

QUESTÃO 53

Sobre agrometeorologia, classifique as afirmações abaixo como verdadeiras (V) ou falsas (F).

(   ) A evapotranspiração é definida como sendo o processo simultâneo de transferência de água para a atmosfera 
por transpiração da água do solo e da vegetação úmida e por evaporação das plantas.

(   ) Algumas culturas não têm seu desenvolvimento afetado pelo fotoperíodo, sendo, por isso, consideradas 
plantas fotossensíveis.

(   ) O coeficiente de cultura (Kc) é uma relação entre a evapotranspiração de uma cultura (ETc) e a evapotranspiração 
de referência (ETo).

(   ) O número de horas de brilho solar é denominado insolação.

A sequência correta das respostas é:

(A) V, V, V, F.

(B) V, V, V, V.

(C) F, F, V, V.

(D) F, F, V, F.

(E) F, V, F, F.

QUESTÃO 54

Marque a alternativa cuja sequência correta completa o texto abaixo, sobre pragas na cultura da cana.

“As ________________ da _______________, Mahanarva fimbriolata, produzem uma ____________ na base dos colmos, 
nas raízes superficiais, onde se alimentam e se mantêm ____________ até atingirem a fase adulta”.

(A) lagartas, broca da cana, galeria, fixadas.
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(B) larvas, lagarta elasmo, secreção, protegidas.

(C) lagartas, broca gigante, galeria, protegidas.

(D) larvas, broca dos rizomas, galeria, fixadas.

(E) ninfas, cigarrinha das raízes, espuma, protegidas.

QUESTÃO 55

A caracterização dos estágios de desenvolvimento vegetal é fundamental para o estabelecimento de um sistema 
de produção organizado. Na cultura da soja, a escala de Fehr e Caviness (1977) é a principal metodologia 
empregada para se realizar a análise fenológica. Assinale a alternativa correta que descreve como uma planta de 
soja classificada no estágio R4, segundo Fehr e Cavinness (1977), será identificada.

(A) Vagem completamente desenvolvida, em que se observa uma vagem com 20 mm de comprimento em um dos 
quatro últimos nós superiores da planta.

(B) Início da formação de semente, em que se observa uma semente com 3 mm de comprimento em uma vagem 
localizada em um dos últimos quatro nós superiores da planta.

(C) Fase de floração plena, em que é observada uma flor aberta em um dos dois últimos nós da haste principal 
com folha completamente desenvolvida.

(D) Início da floração, em que se observa uma flor aberta em qualquer nó da haste principal da planta.

(E) Início da maturação, em que uma vagem normal sobre a haste principal da planta tenha atingido a cor de 
vagem madura.

QUESTÃO 56

Assinale a sequência que apresenta respectivamente um exemplo de ingrediente ativo dos seguintes grupos 
químicos de fungicidas: 1. Triazol, 2. Carboxamida e 3. Ditiocarbamato (com mecanismo de ação multissítio).

(A) 1. Picoxistrobina, 2. Mancozebe, 3. Protioconazol.

(B) 1. Difenoconazol, 2. Clorotalonil, 3. Fluxapiroxade.

(C) 1. Ciproconazol, 2. Bixafen, 3. Mancozebe.

(D) 1. Protioconazol, 2. Clorotalonil, 3. Mancozebe.

(E) 1. Tebuconazol, 2. Mancozebe, 3. Clorotalonil.

QUESTÃO 57

Sobre os herbicidas, assinale a alternativa incorreta:

(A) Os herbicidas que possuem o mesmo mecanismo de ação apresentam modelos similares de translocação na 
planta e vão produzir sintomas de injúria semelhantes.

(B) Entre os herbicidas aplicados às folhas, destacam-se herbicidas de contato, que são absorvidos pela planta e 
translocados tanto pelo floema quanto pelo xilema aos seus sítios de ação.

(C) O modo de ação dos herbicidas inibidores do crescimento de plântulas se dá pela interrupção do novo 
crescimento e desenvolvimento de plântulas.

(D) Os herbicidas degradadores de membrana não se translocam na planta e são ativados pela luz.

(E) A Atrazina é um tipo de herbicida cujo mecanismo de ação é classificado como inibidor do Fotossistema II.
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QUESTÃO 58

A coluna da esquerda apresenta testes realizados em sementes e a da direita os seus possíveis objetivos. Numere 
a coluna da direita de acordo com a da esquerda:

I. Teste de uniformidade (   ) Determinar o estado sanitário de uma amostra de sementes e, 

consequentemente, do lote que representa, obtendo-se, assim, 
informações que podem ser usadas para diferentes finalidades, 
como comparar a qualidade de diferentes lotes de sementes ou 

determinar a sua utilização comercial.

II. Teste de sanidade (   ) Determinar em uma amostra a porcentagem de sementes retidas na 

peneira indicada pelo requerente para o lote de sementes.

 III. Análise de pureza (   ) Determinar a composição percentual por peso e a identidade das 

diferentes espécies de sementes e do material inerte da amostra e, 

por inferência, a do lote de sementes.

IV. Teste de tetrazólio (   ) Determinar rapidamente a viabilidade de sementes, particularmente 

daquelas que apresentam dormência, das espécies recalcitrantes e 
as que germinam lentamente em testes de rotina.

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta.

(A) I, II, III, IV.

(B) II, I, IV, III.

(C) II, III, IV, I.

(D) II, I, III, IV.

(E) II, III, I, IV.

QUESTÃO 59

Sobre propagação assexuada, assinale a alternativa incorreta:

(A) Na enxertia, duas plantas são incompatíveis quando não são capazes de formar uma união perfeita, 
impossibilitando o desenvolvimento normal da nova planta.

(B) A enxertia é conhecida como o processo de juntar duas plantas ou partes da planta, de tal maneira que elas 
possam se unir e continuar o seu crescimento, originando uma nova planta.

(C) Entre as principais vantagens da propagação vegetativa por estacas, merece destaque a possibilidade de 
propagar um elevado número de plantas a partir de uma única planta-matriz, em um curto espaço de tempo.

(D) Na enxertia geralmente são consideradas duas plantas: o enxerto, que é a planta que contribui com o sistema 
radicular, assegurando a nutrição mineral, e o porta-enxerto, que é a planta de características nobres que se 
quer reproduzir.

(E) Numerosos compostos químicos podem ser utilizados no enraizamento de estacas e, em muitos casos, 
permitem aumentar a eficiência do processo. Geralmente são utilizadas auxinas sintéticas, tais como o ácido 
indolbutírico (AIB) e o ácido naftaleno acético (ANA).
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QUESTÃO 60

Ao iniciar o cultivo da bananeira, um agricultor precisava determinar quantas mudas seriam necessárias para 
ocupar uma área de cultivo com 3 hectares. Considerando que o agricultor utilizaria o espaçamento entre linhas 
de 2,00 m e o espaçamento entre plantas de 2,00 m e que não seriam adquiridas mudas adicionais em decorrência 
da viabilidade das mudas, qual seria a quantidade total de mudas que ele deveria adquirir para implantar essa 
área de cultivo?

(A) 5.000 mudas.

(B) 10.000 mudas.

(C) 2.500 mudas.

(D) 1.250 mudas.

(E) 7.500 mudas.
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